



滞留湖北的北京人员返京应先申请

通过审核后按规定流程返京 抵京后需居家或集中观察14天

本报讯(记者 雷嘉 解丽)自3月25日零时起,湖北省除武汉市以外地区解除离鄂通道管控;4月8日零时起,武汉市解除离汉离鄂通道管控。在昨天举行的第61场北京市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上,市政府副秘书长陈蓓介绍,首批滞留湖北的北京人员共800余人已于昨天下午乘列车抵京。陈蓓表示,滞留人员需先经过申请和审核方能返京,抵京后需居家或集中观察14天。

陈蓓表示,按照中央应对疫情工作领导小组和国务院联防联控机制的整体部署,北京市与湖北省提前对接,制定滞留湖北的北京人员返京工作方案,

成立北京西站联防联控前方指挥部,分期分批组织滞留湖北的北京朋友安全有序返京。昨天下午,第一批两个车次800余人分别于17时43分、18时26分抵京。此次返京工作采取有组织、“点对点”方式进行,全程闭环管理、无缝衔接。

据陈蓓介绍,鉴于近期境外疫情输入风险突出,为避免在机场与入境人员交叉感染,返京方式主要为铁路专列和公路自驾。具体返京流程分四部分:

一是线上申报,前期北京市已向滞留湖北的北京人员发送了信息,可按照短信提示在微信或支付宝中搜索“京心相助”小程序,登录后点击“返京服

务”,详细填写个人相关事项,选择返京方式、返京意向,添加同行人员(仅限直系亲属)信息。

二是查询结果,申报信息经审核后,返京人员将收到短信反馈;也可通过“京心相助”小程序查看审核结果和“返京服务证”,掌握返京信息。

三是如果选择铁路返京,湖北省将组织通过审核人员到指定火车站乘车,与国铁集团完成人员、责任交接,返京人员在进站或登车后办理购票手续;列车抵京后,由国铁集团与北京市在站台完成人员、责任交接,各区将安排专人专车护送至各自居住地,与相关社区完成人员、责任交接。

四是如果选择自驾返京,通过审核人员可持健康码“绿码”、身份证自驾返京,沿途公安、交通检查站将逐人逐车核验,对无上述凭证人员将予以劝返。非京牌车辆须按要求提前网上办理进京证。自驾返京人员请勿随意搭载未经审核通过人员进京。

陈蓓提醒有返京意向的人员,应尽快登录“京心相助”小程序,并提前向所属社区(村)和单位报告。返京人员抵京后要严格执行居家或集中观察14天的规定。确诊病例、疑似病例、密切接触者和有发热等症状人员,暂不返京。

发布

境外输入高风险国家和地区名单再调整

新冠肺炎疫情正在全球扩散蔓延,海外确诊病例快速增加,对华和对京输入病例持续扩增。北京市根据全球疫情发展态势,为严防境外输入病例,及时动态调整了境外输入高风险国家和地区名单。

调整后的名单是:英国、西班牙、美国、意大利、

德国、法国、伊朗、荷兰、瑞典、瑞士、挪威、丹麦、比利时、奥地利、葡萄牙、捷克、希腊、以色列、澳大利亚、加拿大、韩国、新加坡、马来西亚、中国香港、日本等25个国家和地区。北京市坚持“外防输入、内防反弹”的总体策略,继续严格防控新冠肺炎疫情,努力将境外输入病例风险降到最低。

新增5例境外输入病例均为在外留学生

在昨日的发布会上,市疾控中心副主任庞星火介绍,3月24日本市新增报告境外输入新冠肺炎病例5例,均为我国在外留学生。其中美国2例,英国2例,西班牙1例。这5个病例共涉及5个航班:国航CA908、CA112,南航CZ3099,阿联酋航空EK306,阿联酋阿提哈德航空EY888。旅客户籍所在地方面,分别为北京、广西、浙江、河南、福建各1例。庞星火还对其中两例典型病例进行了详细介绍。

一例为王某,女,23岁,纽约时莱学院学生,福建籍,长期在美国纽约学习。3月22日从纽约出发,经香港转乘CA112航班飞往北京,22日晚抵京。经海关检疫时否认上飞机前有发热及呼吸道症状,通过海关筛查后23日凌晨被送至昌平区进行集中隔离医学观察。23

日早8时出现发热等症状,由120急救车送至小汤山医院就诊。其新冠病毒核酸检测结果为阳性,经影像学 and 血液检查,24日诊断为确诊病例,临床分型为轻型。

一例为姜某某,男,16岁,广西籍,自2019年9月起在英国留学,自述在英期间学校不允许佩戴口罩。3月21日由伦敦出发,经阿布扎比转乘EY888航班飞往北京,22日抵京。经海关检疫时未出现发热及呼吸道症状,健康申报卡填写无症状,全程佩戴口罩。由于错过回广西航班,被安排到中转酒店休息。23日拟从首都机场乘CA1465至南宁,登机时测量体温为37.3℃,被带回机场隔离区,随后被转运至地坛医院。其新冠病毒核酸检测结果为阳性,24日诊断为确诊病例,临床分型为轻型。

顺义一男子谎报行程逃避隔离观察被拘

在昨日的发布会上,市公安局副局长、新闻发言人潘绪宏介绍,本市连续推出严格管控措施,但仍有个人故意隐瞒出入境行为,给首都疫情防控造成潜在风险。近日,顺义一男子隐瞒出入境行程,违反本市境外进京人员管控规定。

经查,李某辉,男,30岁,顺义区人,本市某公司员工。该人于1月25日出境前往老挝,3月14日从昆明入境,15日返回北京。其间,该人向单位谎称已于2月初回京,并以生病为由请假。返京后,李某辉未向居住地社区报告,未进行隔离观察,并于3月

16日到单位上班。目前,李某辉正在集中隔离点接受医学观察,核酸检测为阴性,相关密接人员进行居家观察。针对李某辉拒不执行紧急状态下的决定的行为,3月25日,顺义公安分局依据《中华人民共和国治安管理处罚法》第五十条之规定,对李某辉作出行政拘留的处罚,待通过医学观察后执行。

潘绪宏强调,境外进京人员应严格遵守北京市疫情防控相关规定,对拒不执行疫情防控措施的,警方将依法追究其法律责任,坚决捍卫来之不易的疫情防控成果。

警方打击涉疫情违法犯罪案件671件

在昨日的发布会上,市委政法委员会书记崔杨介绍,截至3月24日16时,全市公安机关依法打击诈骗、妨害公务、生产销售伪劣产品等涉疫情违法犯罪案件671件768人,其中刑事立案153件198人,行政处罚案件518件570人,检察机关起诉34件47人,各级法院审结28件41人。通州法院审理的刘某某编造、故意传播虚假信息案,西城法院审理的孙某某、蒋某假冒慈善机构骗取疫情募捐案已被最高人民法院作为指导案例公布并下发,为全国涉疫类司法案件办理提供了北京经验。

崔杨表示,为进一步统一执法尺度和标准,依法从快从严惩治涉疫类违法犯罪行为,市委政法委统筹协调公检法司等市级政法单位,与北京海关、市卫健委、市疾控中心、市律协等单位共同研究,制定或会签了一系列规范性文件。这些意见对涉疫类案件执法司法工作中面临的国境卫生检疫、惩治瞒报疫情信息、行刑衔接等现实问题,依法分类提出具体措施,为打击相关违法犯罪行为提供有效法律指引。

本组文/本报记者 雷嘉 解丽

北京首批800余名滞留湖北人员昨日抵京

昨日17时43分,G488次列车安全驶进北京西站10站台,列车上200余名滞留湖北的北京人员顺利抵京。这也是铁路离鄂通道逐步恢复后,北京迎来的首趟离鄂返京旅客列车。随后在18时26分,G483次也顺利抵达,两趟列车总计接回800余名滞留湖北的北京人员。北京青年报记者从铁路部门了解到,这两趟列车分别停靠了湖北的黄石北、孝感北、十堰东、襄阳东4个车站。

西站开辟专用站台和出站通道

北青报记者在现场看到,北京西站开辟了专用站台和专用出站通道。旅客下车后,从专用通道出站,单独测温,和其他旅客没有交集。列车上,返京人员也与其他旅客在车厢上进行了分隔。如G488次列车为重连列车,返京人员集中在9到16号车厢乘坐,其他上车旅客集中在1到8号车厢。

首趟离鄂返京列车抵京后,旅客陆续走出站台,来到1号出站通道,找到对应其在区的接站人员,排队由各区统一带领人员离开西站,去往各区的分流转运点。获悉,返京人员抵达北京西站后,根据居住地,由各区统一安排专车带回集中分流点;再由各街道、乡镇“认领”,将返京人员送回各自住所,开展14天居家隔离。不具备居家隔离条件的,将被安排集中隔离。

北青报记者在西站看到,海淀区为滞留湖北的北京人员制作了不干胶的胸贴,上面写着“海淀欢迎您回家”。工作和居住在海淀区的张先生告诉记者,他是湖北孝感人,春节回家过年,因为疫情滞留在家乡。张先生透露,他在孝感也没闲着,在社区承担起了登记、测



量体温等工作,返京前一天还在为社区服务。

在朝阳区工作的张女士透露,她在湖北黄石滞留了两个月,她和男友通过“京心相助”小程序提出返京申请,审核通过后昨日一起回到了北京。据朝阳区民政局副局长李霄介绍,昨天他们组织了50余名志愿者到西站接回首批滞留湖北的北京人员,通过大巴车转运到位于朝阳公园附近的分流点,之后由返京人员所在街道把人接回,进行14天居家隔离观察。

海淀各街镇至少配一辆转运车

海淀区集中分流点是一处长期闲置露天广场,广场外围搭起了蓝色帐篷,是各街镇工作人员驻守办公的地方。同时,每个街镇配备了至少一辆转运车辆,负责将返京人员运送至社区。

昨日18时32分,海淀区集中分流点迎来了第一批滞留湖北的北京人员。北京青年报记者在现场看

到,29个街道乡镇的工作人员一字排开,手里拿着写有街镇名称的红色牌示。

“返京人员请下车!”随着现场指挥人员发布的一声指令,大巴车上的乘客陆续下车,与各自居住地所属街镇的工作人员对接。回湖北探亲的潘女士,走下大巴车的那一刹那长舒了一口气:“心里终于踏实了,回家的感觉真好。”

她与另外四名家住西北旺镇的返京人员找到了街镇工作人员,列纵队站好,人与人之间保持1米间距。随后,西北旺镇工作人员把他们引领至登记点,核对身份信息并再次测量体温,叮嘱说:“请大家配合我们的工作,我们已经准备好了转运车辆,一会儿把你们安全送回社区,再由社区工作人员送至家中。”

出现发烧等症状可进行现场处置

据海淀区在鄂北京人员返京接返工作总指挥部负责人介绍,海淀区集散点分来的返京人员,通过转运车辆将他们送返至各社区、村,整个过程闭环管理,无缝衔接。同时,海淀区还在集中分流点安排了医疗保障人员,负责返京人员的基本医疗筛查,相应车辆、人员、场地、设备的消杀,对返京人员中出现发烧、咳嗽等症状的,海淀区也做好了进行现场处置的准备。

据统计,昨日抵达海淀的滞留湖北的北京人员近150人。他们返回至各社区、村后,将严格按照北京市的要求执行医学观察。居家观察的由各社区、各村对其进行监督管理,并提供基本生活保障服务;需集中隔离的由各街镇观察点负责。

文/本报记者 王斌 王薇 摄影/本报记者 袁艺

举措

东城:“一人一策”确定管控方案

随着在鄂北京人员返京工作正式启动,东城区也第一时间成立了工作专班。北京青年报记者了解到,东城区制定了相关工作方案,明确在鄂北京人员返京申请审批等近20项返京人员接转工作规范和具体措施。抽调40多名精兵强将,驻守接站接驳、分流转运、信息复核、物资保障各环节岗位。建立集中接转点现场值守机制,各一线工作组和街道工作人员实行实名制轮岗,严格落实值班值守要求,确保全工作时段不空档、不缺位,返京人员随到随接转。

在接转方面,东城区建立了区、街、社区三级联动机制,区级负责指挥统筹,全面保障。街道分管领导参加指挥部工作,指定联络员对接,负责集散点内返京人员接收转送。社区在街道的指导下,负责做好辖区返京人员的居家观察和服务保障工作。建立事前预警、事中接洽转运、事后隔离管控等工作机制,每日动态更新各类数据,实时通报接转进程。

文/本报记者 蒋若静

为了确保人员转送到位,东城区在西客站和天坛体育中心分别设立接转工作集散点,返京人员到达西客站后即由专人引导前往集合点,测温后由专人随车前往天坛体育中心,到达区内集散点后由专人引导至所在街道工作台完成交接手续。各街道安排专人、专车将返京人员转送至居家或集中隔离点,“一人一策”确定管控方案,做好分级分类管理,切实做到“点对点、手递手”,实现人员转送过程全闭环管理。

防控保障也十分关键。东城区将天坛体育中心作为区内集散点,统筹调度集中转运车辆,安设防雨帐篷,为接转工作人员提供口罩、护目镜等防护用品;办公用品及餐饮保障。对转运车辆“一趟一消毒”,对集散点公共区域进行环境卫生清洁。参与接转的工作人员全部接受卫生防护培训并做好自我健康监测,确保培训到位,防护到位,物资保障到位。

朝阳:两次核验信息实现闭环管理

北京青年报记者从朝阳区了解到,朝阳区在鄂北京人员返京转运服务专组下设北京西站接驳转运组、朝阳公园分流转运组和属地转运管控组。

其中,北京西站接驳转运组工作人员提前15分钟到站台相应车厢位置等候,待专列到站后,带领返京人员统一乘车到达集散点——朝阳公园。在这里,朝阳公园分流转运组负责接收核对进京人员信息等,对返京人员进行分流转运。

朝阳公园通过划分不同接落客区域和场内行车线路分流设计,实现西站转运大巴车辆、街乡转运车辆、应急车辆、工作车辆相对独立,对人员信息要进行两次核验,之后由责任人负责签收,形成闭环管理。

每辆转运大巴抵达落客区后,现场处置组工作人员立即为乘客测温,并快速核对人数和姓名信息,之后与大巴车随车人员互相签收,完成“手递手”。乘客下车后,分流前往所属街乡接待处,由街乡干部核对人员及信息,引导乘坐街乡转运车辆。每辆大巴车人员接收核验完毕后,街乡接收人员和现场处

置组核验人员在街乡分流单上双签字确认,同样完成“手递手”。

属地转运管控组负责返京人员的隔离观察工作。街乡和社区(村)工作人员、社区卫生服务中心工作人员等会在小区门口提前等候,做好返京人员接收登记工作,发放《居家观察个人告知书》和温馨提示,引导返京人员填写《居家观察承诺书》,严格落实居家观察管控措施。社区(村)负责做好居家观察人员日常管控服务,及时掌握居家观察人员身体健康状况和生活需求,提供物资采购、心理疏导等必要服务。

文/本报记者 李泽伟



下载北京头条App
让现在告诉未来

编辑/徐晓蕾 高艳 美编/潘楠 杨信 袁枚/熊伟